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конструктивного мислення; четвертий тип – мобілізаційний, в 
процесі конструювання здійснюється спроба нейтралізувати 
зовнішні несприятливі впливи, які виступають якоюсь мірою як 
стимули до вдосконалення створюваної конструкції. Творче 
мислення реалізується на рівні знаходження досить складних 
конструкцій [2]. 

Важливою особливістю дитячої творчості є те, що основна 
увага приділяється самому процесу, а не результату. Хоча 
важливим є сам процес творчості, проте діти відчувають великий 
емоційний підйом, якщо відзначається оригінальність і 
самобутність творчої роботи дитини.  

Систематичне виконання дітьми творчих розвивальних 
завдань дозволить підвищити якість психологічної роботи з 
підтримання, збереження та відновлення психічного здоров’я, 
загальної психологічної адаптації, психологічної життєстійкості 
людини на основі розвитку її творчих здібностей, забезпечить 
здатність відновлюватися у несприятливих умовах. 
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Вивчення психологічного впливу творів мистецтва на 

особистість дозволяє зрозуміти закономірності розвитку 
особистості у процесі її соціалізації як входження у культуру. 
Сучасний культурно-історичний підхід у психології 
(С. Максименко, М. Коул та ін.) визначає вплив культури на 
особистість як необхідний та багатоплановий процес, дія якого 
залежить також від активності самої особистості. Освоєння 
культури відбувається у процесі соціалізації особистості як 
інтеріоризація зовнішньої соціальної діяльності за допомогою 
різноманітних засобів (знаків). Кінофільми, що є важливими 
феноменами, артефактами культури, можуть виступати, таким 
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чином, знаряддями (знаками-символами), за допомогою яких 
відбувається соціалізація особистості. Символічний зміст 
мистецтва сприяє формуванню певних цінностей та смислів 
особистості, спричиняючи глибокий вплив на процес соціалізації.  

Мета – теоретично вивчити формування толерантності 
особистості засобами кіномистецтва.  

Наступні особливості кіномистецтва, на нашу думку, є 
перевагами кіно перед іншими виховними засобами: 
документальна (фотографічна) достовірність; наочність; 
доступність; синтетичність (фільм впливає комплексно: словом, 
зображенням, звуком); просторово-часові особливості (розвиток 
сюжету у часі та просторі, динамічні художні образи); залучення 
глядача в реальність екрану (інтеріоризація життєвого досвіду 
через ідентифікацію з героями, співчуття, співпереживання їм).  

Толерантність – інтегративна якість особистості, яка 
сьогодні, під час зростання зовнішньої та внутрішньої агресії в 
суспільстві, піддається великим випробуванням. На нашу думку, 
зміст роботи з розвитку толерантності у молоді доцільно буде 
розглянути через структурні компоненти цієї морально-етичної 
якості особистості. Системний підхід до вивчення толерантності 
дозволяє виокремити три рівні цього інтегрального 
особистісного феномену: психофізіологічний, індивідуально-
психологічний та соціально-психологічний (М. Мельничук). 
Психофізіологічний рівень чи аспект розгляду толерантності, 
який включає стійкість до зовнішніх впливів, зокрема, до 
нервово-психічної «парціальності» (за В. Нєбиліциним) 
властивостей різних індивідів, здатність зберігати стан нервово-
психічної рівноваги, стабільність при дії стресорів і чинників, що 
фруструють (Г. Солдатова, Л. Шайгерова, О. Шарова) 
пропонується назвати витривалiстю. Одним з найбільш 
релевантних репрезентантів відповідної складової толерантності 
є нервово-психічна стійкість, що пов’язана з емоційною 
рівновагою і стійкістю, здатністю зберігати успішне виконання 
діяльності в емоційно складних умовах. Індивідуально-
психологічний аспект вивчення толерантності (С. Братченко, 
І. Шкуратова, О. Скрябіна), який включає психологічні 
особливості, що допомагають особистості розбудовувати 
позитивні конструктивні стосунки як з оточуючими, так і з самою 
собою визначаємо як поблажливість. Показано, що дивергентне 
мислення, емпатія, і, більш широко, емоційний інтелект, низка 
поведінкових умінь і здібностей можуть розглядатися як 
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когнітивні, емоційні й поведінкові неконгруентності 
індивідуальностей, що складають індивідуально-психологічний 
рівень детермінації толерантності. До соціально-психологічного 
виміру толерантності (О. Бенькова, Л. Рюмшина) належить 
насамперед певна ціннісно-сенсова система визнання іншості 
суб’єктів міжособистісної взаємодії, у якій центральне місце 
посідають цінності поваги людини як такої та її права вибору 
світогляду й життєвої позиції. Цей рівень толерантності, який є 
вищим стосовно всіх інших рівнів і може розглядатися як 
«системоутворюючий фактор», що інтегрує й регулює дію всіх 
інших «периферійних» психологічних складових толерантності, 
пропонуємо назвати, прийняттям. Отже, зріла толерантність 
поєднує в собі компетентність у толерантній поведінці, 
когнітивну складність у сприйнятті суперечливого світу, 
емпатійну готовність до «іншості», особистісні сенси, цінності, 
установки на співіснування зі світом. Для вивчення цього 
феномену потрiбно системно враховувати його психофізіологічні, 
когнітивні, емоційні, поведінкові та ціннісно-смислові аспекти.  

Когнітивний компонент толерантності полягає в 
усвідомленні й прийнятті людиною складності, багатомірності – 
як самої життєвої реальності, так і варіативності її сприйняття, 
розуміння й оцінювання різними людьми, а також відносності, 
неповноти й суб’єктивності (щонайменше – часткової) власних 
уявлень і своєї картини світу. Толерантність у когнітивному 
«вимірі» найяскравіше проявляється саме в ситуаціях протиріч – 
при розбіжності думок, зіткненні поглядів – і дозволяє розглядати 
цю розбіжність як прояв плюралізму, багатства індивідуального 
сприйняття та інтерпретацій, не зводити розбіжності у думках 
(когнітивний дисонанс) до міжособистісного конфлікту. 
Основними напрямками діяльності педагога для розвитку та 
виховання толерантності у молоді, на нашу думку, мають бути 
розширення культурного кругозору та руйнування негативних 
стереотипів по відношенню до інших. Для того щоб бути 
толерантним до «інакших», розуміти та визнавати їх право бути 
іншими, людина повинна мати певну освітньо-культурну базу. 
Зокрема, володіти хоча б елементарними знаннями (етнічного, 
культурологічного, релігійного, медичного змісту тощо) про 
об’єкти інтолерантного відношення. Кіно як засіб масової 
комунікації та як мистецтво несе глядачу найрізноманітнішу 
інформацію. Оскільки саме необ’єктивні, неповні, спотворені 
знання про меншинства, що дискримінуються (етнічні, релігійні, 
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сексуальні, хворі на СНІД, психічні захворювання та інші 
категорії) можуть ставати причиною інтолерантності, яка 
ґрунтується на забобонах, міфах та стереотипах, гіпертрофованого 
відчуття власної цінності, зарозумілості та агресії проти несхожих 
на тебе, «інших». Отже, освітній компонент може сформувати у 
молоді широкі та різнобічні знання про об’єкти інтолерантного 
відношення, збагатити культурну базу й, тим самим, зруйнувати 
забобони, міфи та стереотипи по відношенню до інших. 

Багато дослідників відмічають, що найбільш дієвим засобом 
руйнування негативних стереотипів по відношенням до «інших» є 
можливість «наживо» спілкуватися з представниками інших 
етносів, конфесій, культур. Кіномистецтво за допомогою 
комунікативної функції, які наближені до «живого» спілкування, 
створює ефект присутності й змінює менталітет, знаходить те 
загальне, що є у різних людей. Ідентифікуючись з героєм, глядач 
спілкується з ним, стає на його місце, бачить світ його очима. Все 
це, у свою чергу, розвиває у того, хто сприймає фільм, здібності до 
емпатії, емоціонального розуміння інших, співчуття – емоційний 
компонент толерантності. Роль емпатії у толерантних стосунках 
досить вагома.  

Однією з головних функцій емпатії в системі толерантності є 
компенсація як можливих розбіжностей між співрозмовниками в 
когнітивній або поведінковій площинах (індивідуально-
психологічний рівень), так і недостатньої нервово-психічної 
стійкості (психофізіологічний рівень), що перешкоджає 
нетерпимості. Через екранні зразки, через емоційне сприймання, 
яке включає психологічні механізми емпатії та ідентифікації, 
молоді люди ефективно засвоюють норми, цінності, ідеали, іноді 
кардинально змінюючи свій світогляд, своє відношення до себе і 
до інших, а, отже і свою поведінку. Таким чином, кіномистецтво 
сприяє розвитку поведінкової толерантності індивіда: здатність 
до толерантного висловлення й відстоювання власної позиції як 
точки зору (Я-висловлювання тощо); готовність до толерантного 
ставлення стосовно висловлювань інших (сприйняття думок і 
оцінок інших людей як вираження їх точки зору, що має право на 
існування – незалежно від ступеню розбіжності з власними 
поглядами); здатність до «взаємодії різномислячих» і вміння 
домовлятися (узгоджувати позиції, досягати компроміс і 
консенсус); толерантна поведінка в напружених й ексквізитних 
ситуаціях (при відмінностях в точках зору, зіткненні думок або 
оцінок). Допомогти придбати такі уміння може не тільки перегляд 
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кінофільму, але й дискусія після нього під час обговорення 
картини. Якщо такі обміни стануть регулярними, то поступово у 
молоді буде формуватися культура ведення дискусії, повага до 
думки іншого.  

Вивчення толерантності як стійкої позиції повинно 
проводитись через дослідження особистісних установок, 
цінностей і змістів, тому що саме вони визначають, з одного боку, 
внутрішній світ особистості, її відчуття й переживання, а з іншого 
боку – є мотиваційно-регулюючими корелятами, що впливають на 
реальну поведінку особистості. Говорячи про освітньо-виховний 
потенціал кіномистецтва, ми перш за все маємо на увазі 
пізнавально-виховний потенціал творів мистецтва, їх вплив, що 
збагачує духовний та життєвий досвід кіноглядачів. У даному 
випадку пізнання світу та людей, соціального життя у всіх його 
проявах, глибин людської психології здійснюється через художню 
комунікацію (контакт глядача з фільмом). Створюючи умови для 
такого спілкування, кінофільми гуманного спрямування сприяють 
задоволенню різноманітних соціальних та духовних потреб своїх 
учасників, зокрема потреб пізнавальних, моральних та 
естетичних. Узяті всі разом, вони визначають спрямованість 
особистості на засвоєння таких загальнолюдських цінностей, як 
істина, добро та краса, що, зокрема, має наслідком і підвищення 
рівня розвитку толерантності глядачів.  

Кіномистецтво володіє виховними можливостями, які 
доцільно використовувати для формування морально-етичних 
якостей особистості у підростаючого покоління, зокрема 
толерантності. Ця обставина спонукає до спеціального 
дослідження змісту і форм розвитку та виховання молоді. 
Потенційні можливості кіномистецтва не тільки доповнюють, але 
й багато в чому перевершують традиційні методи виховання. За 
кілька годин біля екрана можна «пережити» багато інших доль, 
збагатитися досвідом інших людей, певною мірою «присвоїти» 
його, що є аналогом процесу накопичення власного досвіду. 
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